VII PREMIO INTERNAZIONALE “GIUSEPPE SCIACCA” 2008

Il prossimo 26 settembre, alle ore 17.30, in Roma presso il Palazzo Senatorio del Campidoglio, nell’Aula “Giulio Cesare”, si svolgerà la Settima Edizione del Premio Internazionale “Giuseppe Sciacca”.

Il Premio persegue principalmente l’intento di promuovere l’impegno culturale dei giovani sull’esempio di Giuseppe Sciacca, studente di architettura dalla forte dirittura morale.

Vincitore Assoluto della edizione 2008 è il Cardinale Dario Castrillón Hoyos, Presidente della Pontificia Commissione “Ecclesia Dei” che si fa promotrice dell’antico Rito Gregoriano, contribuendo al dialogo ecumenico con le Chiese Orientali e con quella Greca in particolare.

La Giuria, presieduta dal Prof. Avv. Giuseppe Santaniello, giurista, Presidente On. del Consiglio di Stato, è composta da On. Prof. Gaetano Rasi, economista, Presidente della Fondazione “Ugo Spirito”, Rev. Prof. Bruno Lima -  Presidente del Premio,  Cav. Dott. Giovanni Cinque - Coordinatore Generale del Premio - V. Presidente di “Uomo e Società”, Generale Michele Donvito, Capo dell’Ufficio Generale della Sanità Militare, etc.. Conduttrice della cerimonia sarà Janet De Nardis. Tra le rappresentanze istituzionali del Comitato di Presidenza spiccano i seguenti nomi: On. Giovanni Alemanno, Sindaco di Roma, Sen. Giulio Andreotti, On. Dimitris Avramopoulos, Ministro della Salute e della Solidarietà Sociale (Grecia), S.E. il Duca Diego de Vargas Machuca, Presidente Real Commissione per l’Italia del SMO Costantiniano di San Giorgio, Dott. Fabio Massimo Gallo – Presidente Sezione Lavoro del Tribunale di Roma, S.E. Marek Jurek, Presidente Emerito del Parlamento Polacco,  Dott. Minoas Kiriakou – Presidente Comitato Olimpico Greco, On. Alexandros Kontos – Ministro delle Politiche Agricole (Grecia), Dott. Gianni Letta – Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, Sen. Domenico Nania - V. Presidente del Senato della Repubblica, On. Marco Pomarici – Presidente del Consiglio Comunale di Roma, S.E. Hanna Suchocka, Ambasciatrice della Repubblica di Polonia presso S.Sede, Dott. Bruno Tarquini, Procuratore Generale Onorario Corte di Cassazione, S.E. Richard Zady, Ambasciatore Costa d’Avorio. Tra gli esponenti della Società civile: Prof.ssa Vasiliki Bafataki, Responsabile Comunicazione Associazione degli Scienziati “Aristotele” – Università di Panteios – Atene, Dott. Giuseppe Cavallaro, Presidente Trimed – Pro, Dott. Paolo Genco, V. Presidente dell’ANFE – Associazione Nazionale Famiglie Emigrati, Dott. Salvatore Moncada, Amministratore Unico Moncada Energy Group, Sig. Carlo Riva, Presidente Riva gioielli, Principe Sforza Ruspoli.
Il Premio Sciacca ha consolidato uno speciale legame con la Polonia istituendo - in collaborazione con la città di Kielce e grazie alla generosità del Centro Ortopedico Emiliano (Reggio Emilia) – il Banco dei Tutori “Giuseppe Sciacca” che attualmente è l’unico organismo operante in quella nazione per donare gratuitamente questi strumenti ortopedici a favore dei bambini affetti da spina bifida, malattia endemica in Polonia che ogni anno purtroppo colpisce circa 500 neonati. I tutori cambiano radicalmente la vita di molti bambini perché sono indispensabili per camminare.

Forti anche i vincoli di amicizia con la Grecia che hanno avviato una costruttiva collaborazione culturale alla base di importanti progetti di respiro internazionale tra il Premio Sciacca e le rappresentanze istituzionali elleniche presso le quali è nostra referente la nota giornalista televisiva Prof.ssa Vicki Bafataki. 

Tra nomi dei premi speciali indichiamo alcuni dei più famosi:

Premio Cultura: S.E. Mons. Albert M. Ranjith, Segretario Congregazione Culto Divino e Sacramenti – S. Sede, Prof. Augusto Del Noce (Ad memoriam): il premio sarà ritirato dal Dott. Fabrizio Del Noce. Premio Speciale Giuria: Attività Istituzionali: S.E. l’Ambasciatore Alfredo Bastianelli, Capo Ufficio III Cerimoniale Diplomatico Ministero Esteri; Attività Imprenditoriali: Dr. Georgios e Dr. Vassilios G. Apostolopoulos (Grecia); Dott. Salvatore Moncada, Amministratore Unico Moncada Energy Group; Comunicazione: Dott. Magdi Cristiano Allam (Corriere della Sera), Dott. Andrea Tornielli (Il Giornale). Sezione Giuridica: Prof. Avv. Sergio Santoro, Presidente Sez. Consiglio di Stato; Premio Città di Xanthi: sarà ritirato dal Sindaco Mihail Stylianidis e da Emmanuil I. Fanourakis, Presidente Ente Sviluppo della Città; Sezione Artistica: il regista Ioannis Smaragdis (Grecia); Sezione Medicina: Gen. Francesco Orsini, Comandante Scuola Sanità e Veterinaria dell’Esercito Italiano; Sezione Solidarietà Sociale: Maddalena Bonauro, Presidente ANFE Campania, Console Antonio Tufano. Per l’Arte i primi classificati dei ragazzi affidati alla Giustizia minorile che riceveranno una borsa di studio; Il Premio Sciacca e il Dipartimento della Giustizia Minorile da tre anni hanno siglato un Protocollo d’Intesa per il recupero dei giovani affidati al Dipartimento stesso.Tra le rappresentanze diplomatiche presenti alla cerimonia: S.E. Hanna Suchocka, Ambasciatrice della Repubblica di Polonia presso S.Sede, S.E. Richard Zady, Ambasciatore Costa d’Avorio. . Il compito di premiare le sezioni “giovani” sarà assegnato a personaggi del mondo dello spettacolo come Anna Safroncik, Patrizia Pellegrino, Vincenzo Bocciarelli, Demetra Hampton, Pascal Persiano, Moreno Amantini, Garmy Sall.

.Si ringraziano gli sponsors che hanno dato un valido sostegno allo svolgimento della manifestazione: MONCADA ENERGY GROUP, TRIMED PRO, CAPITALIA AEROPORTO, CARLO RIVA GIOIELLI, METAL BIJOUX. Ufficio Stampa: Dott. Marco Equizi (+39) 349.8466208; Barbara Molinario (+39) 338. 4222601 – Mail: ufficiostampa@premiosciacca.it  - www.premiosciacca.it 
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