COMUNICATO STAMPA
Sabato 24 marzo p.v. alle ore 18,00 presso il Palazzetto dei Nobili dell’Aquila avrà luogo il Convegno “IO SONO CATTOLICO. La famiglia è vita”.

Il predetto evento culturale è organizzato dall’Associazione Nazionale di Cultura e Volontariato “Uomo e Società” in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune dell’Aquila e con il neo movimento dei “Cristiano Riformisti”. Hanno dato il loro patrocinio le seguenti istituzioni: Premio Internazionale “Giuseppe Sciacca”; I.S.G.E.S.I. – Istituto di Studi Giuridici Economici e Sociali Internazionali; Centro Giovanile di Cultura Cattolica “San Michele Arcangelo”; Human Life International.
Il motivo ispiratore dell’appuntamento aquilano è l’intenzione di rispondere con prontezza e coerenza all’appello che il Santo Padre Benedetto XVI ha più volte formulato a difesa dei valori del cattolicesimo e dell’istituzione familiare in special modo.
Nessuna matrice polemica, dunque, da parte degli organizzatori del Convegno, ma la consapevolezza di esprimere senza compromessi la propria appartenenza confessionale come cittadini impegnati in diversi settori della società civile e in base a ciò proporsi dinanzi alla medesima.
L’importanza della persona umana e della vita, tutelate fin dal concepimento, sono tematiche di cui si vuole ribadire la priorità e l’urgenza. 

I lavori si apriranno con il saluto di esponenti istituzionali e del mondo culturale: Il Sindaco dell’Aquila Avv. Biagio Tempesta, l’Assessore alla Cultura Avv. Maurizio Dionisio, il Dott. Giovanni Cinque, Coordinatore Generale del Premio Internazionale “Giuseppe Sciacca”, Don Bruno Lima Presidente dell’I.S.G.E.S.I., il giovanissimo Fabrizio Marsili, Presidente del Centro Giovanile di Cultura Cattolica San Michele Aracangelo, il Dott. Antonio Cicchetti, Direttore Amm.vo della sede romana dell’Università Cattolica del Sacro Cuore.
La relazione scientifica sarà tenuta da Mons. Ignacio Barreiro Carambula, Direttore di Human Life International, importante organizzazione sorta negli USA per affrontare problematiche legate alla bioetica. Seguiranno gli interventi di tre personalità: il Dott. Erasmo Cinque, Vice Presidente Nazionale dei Cristiano Riformisti, movimento che si sta ora affacciando alla ribalta; Celso Cioni e il Sen. Enzo Lombardi. Moderatrice del Convegno sarà la Dott.ssa Anna Reali, Coordinatrice Regionale per il Lazio di “Uomo e Società”.

